一座"小花园"幸福干万家

□ 记者 诸丽琴 周洁茹



多轮改建 暮年"小花园"里 享岁月之欢

始建于 1957 年的花溪公 园,由戚机厂建造。在文化生 活匮乏的年代, 工友们有了家 门口的公园。下了班, 来这儿 跳上一支舞, 或是享受亲子时 光,是许多人的选择。

戚墅堰人家的相册里,都 有同一张老照片。"我们一家 四代都在这里拍过照。公园里 办的活动,我们场场不落。"昔 日漫步公园的青年,已到古稀 之年, 戚机厂退休的张汉明翻 阅相册,相片从黑白到彩色, 变得鲜亮,人物身后,场景也

花溪公园曾一度年久失修, 历经多轮规划改建。最近的-次,就在去年7月。全区按昭 '十四五"老旧小区改造规划, 有计划地逐步实施老旧小区改 造工程之时,花溪公园乘上工 房片区改造项目"东风",闭园

"优化、翻新并修复了前口 广场、景观桥梁、假山,增加 了塑胶跑道、象棋桌、樱花步 道、东方小学候学空间、非机 动车停车空间,丰富了夜间灯 效及公园小景。"花溪社区副主 任张智佳介绍,公园于去年底 重新开放。

山顶隐着一座飞亭, 假山 湖石,始终是一大特色。不仅 如此,公园内的许多花木,都 是上世纪七八十年代就栽种在 此的, 搭配丰富多彩的花卉景 观, 更加"养眼"

在没有天花板的公园,摩 登阿姨章东华和伙伴们唱起了 京剧;绘画达人桑九伟把公园 当素材库,创作了许多手绘作 品; 散步、遛鸟、下棋、健身、 乘凉、晒娃……这座"小花 园",承载着戚墅堰人的花样生 活。







在戚墅堰街道,藏着一处花木幽深、湖石堆叠的 毓秀空间——花溪公园。半个世纪风雨变迁,这个老 戚墅堰人的"小花园",成了集休闲活动、纪念教育于 -体的综合性社区型公园。

眷恋在老城厢的旧日时光, 晕染在现代城的满目 青绿。近年来,常州经开区做足"绿"文章,可休憩、 可社交、可健身的公园绿地随处可见,带市民解锁 "公园 20 分钟效应"。

功能叠加 城中之园"涌入"丰富内涵

露荷翻处有廉香。花溪 公园有好几处荷塘, 池边 "花溪廉韵"主题石,提醒来 访者严以修身、清正廉洁。 石上还贴有二维码,扫一扫 就可讲入线上教育课程。

2018年10月,常州经 开区认真贯彻全市党员教 育"3211"工程建设精神, 依托花溪公园,建成全市首 家党建主题公园, 打造"党 建八景",与公园美景交相 辉映;建设"线上公园", 拓展党性教育新阵地。

花溪廉韵,是其中一 景,另有红色引擎、价值绿 洲、时代列车、百年匠心、 先烈广场、红领家园、记忆 长廊,将党建廉政知识、区 域历史文化融入长廊花树、 庭院山水之间。 "小"公园承载"大

民生。多年来, 花溪公园被 赋予多重功能,实现一地多

一路之隔, 戚墅堰东方 小学曾面临上下学高峰交 诵秩序混乱的问题。去年,

公园西入口前侧设置了候学 空间,还新增了非机动车停 "以前学校放学,门 口水泄不通,现在大家的车 子有地方停, 再不会出现乱 糟糟的情况。"对此,家长 梅国定很是满意。

党的二十大报告指出 "完善社会治理体系。健全 共建共治共享的社会治理 制度,提升社会治理效 能。" 于是, "溪事亭"应 运而生,能纳凉、能聊天, 还能商量大小事。在这里, 居民们碰撞出智慧的火花。 "我从大家的聊天中听到了 很多'金点子'。这对社区 治理来说,是好事一件。 花溪社区党总支书记肖慧 玲说。

今年,花溪公园里多了 不少法治小景, 成为街道法 治文化步道的站点之一 "'法'与'景'有机融合, 为'一老一幼'群体打造行 进式分众化普法教育的户外 园地。" 戚墅堰街道司法所 副所长陈逸波说。

门前常绿 公园城市透出生态之美

花溪公园周边,分布 着镜溪园、为溪园、锦绣 园3个"口袋公园"。

"工房片区均为老旧小 区,活动空间有限,设施 年久失修。加上老年居民 居多,对休闲空间有较大的需求。" 戚墅堰街道建设 管理办公室工作人员潘志 庚告诉记者,实施工房片 区改造项目时,街道选择 了3个辐射面较广的角落, 将这些闲置、荒芜的公共 空间打造成绿色空间。

看着楼下赏心悦目的 镜溪园, 工房十一区居民 张玉娟分外欣喜。 "30多 年前,这里是铁路管控区 域,到处都是矿渣堆。 2016年,第一次改造后 矿场栽种绿植,变成了健身小广场。"1992年搬到此 处,张玉娟见证了这块土 地的变迁与发展。 "现在, 这里的环境更加好, 锻炼、 赏景、和老邻居闲聊,我 都爱来这儿。"

在全市以城市园林绿 化高质量发展为主线,持 续推进民生实事年度目标 任务的讲程中, 经开区紧 跟全市步伐, 实施系统工 程,提升园林绿化水平:宋 剑湖湿地公园、横山桥中心 公园、横林中心公园、丁塘 河湿地公园、运河公园、圩 墩遗址公园串起绿色"动 脉""天然氧吧"成品质生活 "标配";37个"口袋公园"变 "被遗忘的角落"为"金角银 边","绿口袋"传递着"微幸

与此同时, 革新河、 黄桥港、鹅颈湾等一批河 道完成治污后,一个个湿 地公园傍水而建, 生态湿 地面积不断增加, 水更清、 岸更绿、景更美。东方大 道花漾道路和华丰路、丁 剑路等林荫路得到提升, 路网脉络也成了"绿色风 景线"。